TD- La consommation de voiture, quels déterminants économiques et sociaux ?
Hypothèse 1 (économie) : La machine à perdre du temps
« Dans les années 70, le Français moyen consacrait plus de quatre heures par jour à sa voiture, soit qu’il se déplaçât d’un point à un autre dans son habitacle, soit qu’il la bichonnât de ses propres mains, soit, surtout, qu’il travaillât dans des usines ou des bureaux afin d’obtenir les ressources nécessaires à son acquisition, à son usage et à son entretien. [...]

Si l’on divise le nombre moyen de kilomètres parcourus (soit une moyenne de 28 km par jour, tous types de trajets confondus), par cette durée, on obtient quelque chose de l’ordre d’une vitesse. Cette vitesse est d’environ 7 kilomètres à l’heure, un peu plus grande, donc, que la vélocité d’un homme au pas, mais sensiblement inférieure à celle d’un vélocipédiste. Ce qui veut dire ceci : notre Français moyen, privé de sa voiture, donc libéré de la nécessité de travailler de longues heures pour se la payer, gagnerait du temps s’il faisait tous ses déplacements à bicyclette - je dis bien « tous » ses déplacements, non seulement ceux qui lui font quotidiennement franchir l’espace qui sépare son domicile de son travail, mais aussi ceux qui, le week-end, le conduisent à sa distante maison de campagne. Ce scénario alternatif serait jugé par tous absurde, intolérable. Et, cependant, il économiserait du temps, de l’énergie, et il serait doux à ce que nous nommons l’environnement. »

Jean-Pierre DUPUY, prof. de philosophie sociale (Université Stanford).

1. Comment l’auteur calcule-t-il « une vitesse de 7 km/heure » ?

2. Pour quelle raison économique les gens achètent-ils une voiture ? Cette raison est–elle justifiée ?
* * * * * *
Vérification empirique/ Marcel gagne 7 € nets de l’heure. Chaque jour il fait 25 km pour se rendre à son travail, soit 50 km A-R, 300 jours par an. Pour gagner du temps, il décide d’investir dans une voiture.

· à vélo, Marcel mettait 1 heure pour faire le trajet, soit 2 heures A-R

· en voiture, il ne lui faut plus que 30 mn, soit 1h A-R

Sa Dacia lui fera bien 7 ans, à raison de 20 000 km par an. Mais elle lui coûte cher :

Achat : 14 000 € (coût du crédit inclus) payé sur 7 ans, Essence : 7 litres à 1,5 € pour 100 kms, Assurances : 700 €/an, Parcmètres et parking : 300€/an, Entretien (réparations, révisions, pneus, vidanges ... ) :  500 €/an

3. Calculez le coût moyen d’une voiture par an : 

4. calculez le coût moyen du kilomètre effectué en voiture ;  0,28 € = 5.600 € / 20.000 kms
5. calculez le coût moyen d’un aller-retour quotidien domicile/travail  ; 14 € = 0,28 € x 50 kms
6. exprimez ce coût en nombre d’heures de travail nécessaires pour le payer : 2 h = 14 € / 7 € de l’heure  
7. ajoutez le temps de déplacement et trouver le temps qu’il consacre par jour à sa voiture : 3h
8. Marcel a-t-il eu raison de troquer son vélo contre une voiture ?

* * * * * *

Hypothèses 2 / A quoi sert une auto ? A trois choses : d’abord à déplacer une ou plusieurs personnes, avec éventuellement un peu de fret* d’un point à un autre. C’est souvent la seule chose prise en considération lorsque des planificateurs se penchent sur les possibilités de substitution par les transports en commun, ce en quoi ils font tous la même erreur. Car une auto, ça sert aussi à rester dans sa bulle pendant le trajet, avec ses odeurs à soi, sa radio à soi, son téléphone à soi – même si c’est interdit, l’illusion que la vitesse du déplacement ne dépend que de l’envie que l’on en a, bref : une voiture c’est aussi une pièce supplémentaire du logement, sauf que c’est sur quatre roues. (…) La dernière chose à laquelle sert une voiture, c’est de montrer partout à l’extérieur de chez soi que l’on a les moyens de s’en payer une. Sans ce dernier élément, BMW et Mercedes feraient faillite.
Jean Marc JANCOVICI et Alain GRANJEAN. C’est maintenant. Ed. du Seuil, 2009.

*Fret = marchandises
9. Montrer à l’aide du texte ci-dessus que les facteurs qui expliquent la consommation de voiture ne sont pas tous économiques.
10. Quelles sont les limites de l’analyse économique en termes de coûts/avantages pour expliquer la consommation de voiture ?

11. Pourquoi les économistes continuent-ils de supposer que les comportements d’achat sont fait de façon rationnelle par des agents calculateurs ?
TD proposé par Claude Bordes, modifié par Jean Latreille


